



今年以来,市北区持续优化营商环境,从产业、人才、融资、载体、配套等方面提供多维支撑,让企业在市北区扎根汇聚,茁壮成长。  
万云军 摄

## 市北区创新数字赋能基层治理新实践 “掌上社区”,让基层治理更智慧

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 崔冬妮

### 数据共享,实现基层减负

“以前最忙的时候,我桌上同时摊着五六份表格要填,同样的居民信息要给不同部门重复报送。”浮山新区街道同安路社区居委会主任王雪艳说起“掌上社区”平台启用前的工作场景时,颇为感慨。

而这也曾是市北区基层工作者的普遍困扰——大量时间耗费在数据采集和表格填报上,真正服务居民的时间反而被挤压了。

这一困境在2024年7月迎来转机。青岛市委社会工作部将市北区列为“掌上社区”平台建设试点。以此为契机,市北区按照“市级返现、区级共享、街居摸排”的思路,整合卫健、民政、教育等20余个部门的数据,归集各社区日常工作积累的服务信息,形成完善的基层治理“数据仓”。

“过去,不同部门的信息像一个个‘孤岛’,互不相通。社区想掌握辖区情况,得一遍遍重复摸底,而‘掌上社区’则能实现上级推送数据与基层更新数据‘比对核准’,促进数据跨层级、跨领域、跨部门共享。”市北区委社会工作部副部长兰淑峰介绍,在数据共享的基础上,“掌上社区”平台还推出智能填报功能,贯通区、街道、社区三级政务账号,实现报表一键生成、数据自动抓取。

平台的设计初衷就是解决基层痛点,让数据多跑路,让社区少折腾。据了解,针对调研中社区反映的“报表数量多、走访人群大、巡查任务重”等问题,市北区梳理各类表格清单840余份,汇总数据需求类型和形式,开发“掌上社区”平台智能填表、数据抓取、一键报审功能。

改革成效立竿见影:社区表格报送量锐减66%,数据复用率高达90%。“现在需要什么数据,系统都能自动抓取,报表一键生成。”王雪艳说,“省下的时间,我们都用在了走访居民,解决问题上,居民满意度明显提升。”

### 智能匹配,推动政策找人

“李阿姨,您的高龄津贴可以准备材料并提出申请了。”日前,敦化路街道金坛路社区工作人员敲开了李大妈的家门。让老人惊



■浮山新区街道同安路社区根据“掌上社区”提示,上门为老年居民讲解相关补贴政策。

讶的是,自己刚满80岁没几天,社区就主动上门服务了。这样的场景,正是市北区“掌上社区”平台推动服务模式转型的真实写照。

“传统的基层服务模式往往是‘人找政策’,居民需要主动咨询或申请才能享受福利。而‘掌上社区’平台通过数据分析和智能提醒,实现了从‘人找政策’到‘政策找人’的转变,让服务民生更加精准、高效。”敦化路街道社区治理办公室主任孟冬雪说。

这一转变的关键在于数据壁垒被打破。

据了解,“掌上社区”平台涵盖了民政、残联、卫健等部门的实时数据,能够动态得知新出生登记、老人信息变更等情况,并把有关信息线索与政策资格匹配,助力社区工作者及时主动送政策服务上门。自平台运行以来,社区高龄津贴、生育补贴等民生政策的覆盖率大大提升。

平台的精准服务优势也特别明显。比如,在适老化改造工作中,金坛路社区通过分析数据特征,精准筛选出8户符合条件的家庭。在社区工作人员上门时,可根据以往信

息提前研判需求。“就像带着‘服务清单’上门,既专业又贴心。”社区居民如此评价。

为确保数据的鲜活度,市北区还建立了完善的数据更新机制。通过《数据维护更新管理办法》,推动基层将日常零散的工作数据沉淀成可分析可使用的数据资源,用好用活“掌上社区”平台。

“过去是我们追着数据跑,现在是数据推着服务走。”孟冬雪说。

### 多元协同,构建共治生态

值得关注的是,“掌上社区”平台正在引发一场基层治理的深刻变革。它不仅提升了工作效率,更重构了基层治理的生态体系,推动基层治理从“单兵作战”向“协同共治”转型升级。

据湖岛街道滨海社区党委书记王玲介绍,目前,“掌上社区”平台已经整合了社区的党员、社区工作者、志愿者等9大类治理力量,其中仅志愿者力量就有“白衣天使”“法律带头人”等54类、1200余名,为社区开展精细化治理提供资源支撑。

在决策支持方面,平台构建基层治理的“神经系统”,通过对基层数据的深度挖掘,帮助管理者研判潜在问题;利用平台数据,在党的建设、民生保障、安全监管等领域推进智能辅助决策,实现从“被动稳事控局”向“主动深耕善治”转变。例如,通过分析高龄老人分布情况,社区可以提前规划适老化改造资源,避免“一刀切”的服务分配。

平台的应用场景仍在不断拓展,持续释放治理效能:助老食堂运营中,系统自动提醒符合条件的老人所享有的就餐补贴资格;社区换届选举时,新书记可通过平台“一键回溯”往届工作数据,清晰了解、快速掌握社区运行情况。

从“表格扎堆”到“数据助力精准服务”,市北区的探索印证:当技术赋能真正对接基层需求,数字化就能打破“基层减负—任务反弹”的恶性循环,为基层治理现代化开辟出一条轻装前行的新路径。如今,“掌上社区”平台已在市北区21个街道、137个社区实现全覆盖应用。让群众更满意的治理图景正在更多社区成为现实。

### 推动青年智慧在基层治理落地生根 市北启动“百万大学生进社区”校地协作项目

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 日前,由青岛科技大学团委、共青团市北区委、市北区委社会工作部主办的“百万大学生进社区”市北区校地共青团协作社区服务揭榜挂帅活动举行。主办方、相关街道领导以及师生代表共同参与,开启青年与社区的“双向奔赴”,推动青年智慧在基层治理中落地生根。

现场发布18个校地共青团协作社区服务“揭榜挂帅”实践项目榜单,涵盖为老服务、儿童关爱、文化赋能、环境提升等领域,切中社区实际需求,青年学子们将以专业为刃,揭榜出征。7个街道与青岛科技大学项目服务队签署协议书,搭建校地“连心桥”。共青团市北区委与青岛科技大学团委联合为“大学生社会实践基地”揭牌,打造协同育人平台;青岛科技大学志愿服务队被授予“社区服务先锋队”旗帜。在活动现场,大学生庄严宣誓,以铮铮誓言践行服务社会的青春担当。启动仪式后,学生代表实地参观方城路社区、纺织谷等实践场景。

青岛科技大学团委副书记李浩表示,“揭榜挂帅”机制是青年智慧与社区需求的“精准对接”,学校将以专业化赋能、品牌化引领、长效化深耕,引导青年学子在社区实践中增长才干、服务社会,持续为基层治理注入新动能。

下一步,共青团市北区委将持续深化“百万大学生进社区”活动,推动“揭榜挂帅”从项目化运作到制度化协同,不断拓展育人内涵,激发基层治理效能,全力构建“需求精准对接、项目高效落地、成果有效转化”的校地合作新格局。

### 保密协议未签,高管离职咋办?

市北区司法局惠企团队帮助企业控风险

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 顾浩然  
本报讯 “公司一名高管计划离职,他掌握着核心客户资源及关键商业信息,但入职时没有签订保密协议,怎么办?”近日,市北区某专业从事“一站式”全链条外贸综合服务的进出口有限公司负责人紧急向市北区司法局惠企法律服务团队寻求支持。

市北区司法局惠企团队接到求助后,迅速前往该公司实地调研。经与公司管理层深入沟通后得知,这名高管曾深度参与公司多项核心业务,掌握核心客户资源网络及大量未公开的商业机密。鉴于入职时双方未订立保密协议,公司负责人担心上述机密信息因人员离职而泄露,进而给公司发展带来难以预估的损失。基于此,公司迫切期望市北区司法局惠企团队能够从法律视角,就补签保密协议的可行性分析研判,提供具有实操性的法律建议。

市北区司法局惠企团队律师向企业负责人详细阐述了保密协议在法律层面的效力认定标准,以及其在企业商业秘密风险防控中的核心价值。律师特别指出,即便员工入职时未订立专项保密协议,企业仍可通过与该名高管补充协商,就商业秘密保护事项达成一致意见,以此构建合法有效的保密约束机制,切实维护企业合法权益。

随后,在市北区司法局惠企团队的指导下,公司与该高管就商业秘密保护事项充分沟通与协商,双方最终就补签保密协议达成一致共识。“感谢律师帮我们成功规避了潜在风险。”该公司负责人对市北区司法局惠企团队提供的法律支持表达了诚挚谢意,并表示将补齐管理漏洞,进一步完善商业秘密保护制度。

市北区司法局惠企团队律师提醒相关企业,保密协议对维护企业核心竞争力具有战略性意义,建议企业将保密管理纳入整体合规建设体系,提升全员保密责任意识。同时,建立健全涵盖信息分级、权限管控、监督审计等环节的内部管理制度,通过制度约束与流程规范的双重保障,确保企业核心商业秘密得到全方位、全周期的有效保护。下一步,市北区司法局惠企法律服务团队将继续发挥自身优势,协助企业识别、预防和化解各类法律风险,为企业在复杂多变的市场竞争环境中筑牢法律屏障,护航企业行稳致远,实现高质量可持续发展。

## 青岛发布助企出海人力资源服务指南

涵盖全球化战略、人才战略、跨文化管理、核心风险合规、AI创新应用等关键领域

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 实习生 车芳如 通讯员 王杰

升全球价值链位势的迫切需求。

作为全国首批、全省唯一的人力资源服务出口基地,青岛国家人力资源服务出口基地精准聚焦“企业全球化布局中的人力资源痛点”,编制企业全球化征程中不可或缺的“导航图”与“工具书”,致力于为企业提供专业化、体系化的破局方案。

《指南》深度整合全球前沿洞察与实战经验,涵盖全球化战略、人才战略、跨文化管理、核心风险合规、AI创新应用等关键领域,构建了一套覆盖企业国际化全生命周期,即探索期、拓展期、成熟期的系统性解决方案。尤其是提供了对RCEP成员国及其他全球重点市场人力资源与投资政策的精准解读,涵盖各国经济发展、优势产业、劳工法律核心条

款、就业许可流程、强制性社保体系、薪酬福利规则,堪称企业出海必备的“政策罗盘”。该《指南》将降低企业出海试错成本,有效规避跨国用工风险,全方位提升企业在国际舞台的竞争力与可持续发展能力。

青岛国家人力资源服务出口基地不仅是《指南》的发布者,更是企业出海征程的强力赋能平台。据了解,基地依托青岛作为“一带一路”双节点城市、RCEP区域优势,以打造东北亚人力资源服务配置枢纽为愿景,构建了强大的服务生态体系:通过基地发展合伙人机制,汇聚国内顶尖人力资源服务机构,构建涵盖国际人才寻访、跨境派遣管理、薪酬福利与税务筹划、法律合规咨询、专业认证培训等环节的全链条专业化服务网络;在跨国公司领导人青岛峰会上发布《山东省人力资源

国际服务事项清单》,为跨国企业和全球人才提供“从人才战略规划到属地化运营”的全周期、一站式解决方案;依托青岛国家人力资源服务出口基地国际人力资源人才学院,持续培养通晓国际规则、具备全球视野的高端复合型人才;以青岛人力资源涉外法律服务基地为核心,联合知名律所组建服务联盟,为企业出海筑牢坚实的法治与风险防控屏障。

展望未来,基地将持续深化《指南》的应用与实践,紧跟全球人力资源发展趋势与政策动态,不断迭代更新内容,确保其前沿性与实用性;同时,依托强大的资源整合与服务创新能力,持续优化“政策+平台+人才+服务+法治”五位一体的国际化人力资源服务生态,为企业提供更智能、更高效、更贴身的全球化人才解决方案。